

# 蒋介石1948年 就任总统仪式不到半小时



就职典礼上的蒋介石和李宗仁



蒋介石、李宗仁在总统府礼堂接受官员祝贺



蒋介石就任总统后接受外国使节道贺



当选总统的蒋介石与夫人宋美龄

1 就职仪式在国民大会堂举行  
观礼人员最小的25岁,最大的83岁

**编者按** 南京市长江路292号,是著名的旅游景点“总统府”,门楼上三个金灿灿的大字非常醒目。然而实际上,在国民政府定都南京的22年时间里,这里真正作为“总统府”的时间,还不到一年。而这一年,则始自1948年5月蒋介石就任总统之后。

民国史研究学者、江苏文史作家陈宁骏,将于近期出版新书《揭秘“全家福”》,在这本书里,作者围绕蒋介石1948年5月20日就任总统后在总统府拍摄的一张国民党高层“全家福”照片,细细讲述蒋介石当选前后的诸多细节,并曝光许多罕见的历史照片。今天,我们选取其中部分文字与图片,与读者一起先睹为快。

国民大会堂坐北朝南,左右对称,主体建筑地上4层,地下1层。分前厅、观众席、主席台三部分。一楼两侧设有办公室、衣帽间;二楼为休息室;顶楼设有放映室。主席台宽敞气派,可做表演舞台之用,台前设有奏乐池,其底部以及后台设有演员化妆室和演员休息室。楼上下共设有2500多个席位。

国民大会堂前悬有巨大横幅,已渲染出就职仪式的热烈气氛。蒋介石、李宗仁两人分别自官邸出发,在十点已抵达国民大会堂,在二楼的主席团会议室休息,等待着仪式的开始。

观礼人员分区而坐。楼下第一区为国民主席及各机关首长席,第二区为外宾观礼席,第三区为国民代表席,第四区为立委监委席。有34国外交使节参加就职观礼,共有大使、公使、代办、武官等150

余人,多穿“胸无滴墨,尾大不掉”的燕尾服。法国大使梅里露、美国大使司徒雷登、挪威大使华理、英国大使施缙文、意大利大使冯雅德坐在第一排。

高级文官将领在二楼就座。楼下两厢为记者专设“新闻走廊”。在观礼须知中,规定了男性观礼人员的服装,而没有对女性观礼人员的具体规范,所以女性观礼人员服装各异,不少人穿的是家常便服。

5月中旬的南京虽是春末,但满满的人气已让国民大会堂的会场温度呈现出初夏味道。八架新装的电风扇,不停地旋转,发出嗡嗡的响声,搅动着热烈的空气。礼堂内座无虚席,有35个不同国籍的观礼人员,年龄最小的25岁,最大的83岁,男女老幼中,多以中老年男性为主。

3 正式就职仪式不到半个小时  
蒋介石的誓词共有53个字

10点05分,司仪宣布总统、副总统就任典礼开始,全体起立,国民大会秘书长洪兰友陪同监督人员吴稚晖步入礼台,立于台之左方。吴稚晖穿大团花浅湖色长袍及黑缎马褂。国民政府文官长吴鼎昌、典礼局长吴思豫启,恭请总统、副总统由休息室步入礼台就位。洪兰友、吴鼎昌穿燕尾服,左右相相对立。吴思豫穿军装。

蒋介石容光焕发,神采奕奕,身穿蓝袍马褂礼服,步入礼台时,礼乐响起,全场报以热烈掌声。李宗仁身穿军常服随行于总统之后。蒋介石在就任仪式上仅佩戴国家元首所佩之红绶带金星形之大绶采玉勋章。副总统则佩有胜利及青天白日等勋章数枚。总统就位于礼台正中,面对全场,副总统则立于总统之左后方,相距约5米。

奏乐,唱国歌,向国旗及国父遗像三鞠躬后,蒋介石面对国旗及国父遗像,高举右手,在监督人监督下宣誓。蒋介石看着玻璃柜架上的誓词,略带宁波方言地高声朗诵道:“余仪

以至诚,向全国人民宣誓。余必遵守宪法,尽忠职务,增进人民福利,保卫国家,无负国民重托。如违誓言,愿受国家严厉之制裁。谨誓。”

蒋介石宣誓时,李宗仁笔直地站左后方,像一个木桩。总统宣誓结束,文官长吴鼎昌即以正式红绶包装的宣誓书呈奉总统,总统即转交给监督人吴稚晖,吴稚晖再转交国大秘书长洪兰友收存。李宗仁在台上,始终两眼平视,双手下垂,始终作立正姿势,没有半句“台词”。

其后,蒋介石没有滔滔不绝的长篇大论,简短致词。10点23分,基本程序已全部结束,仪式进入尾声,全场热烈鼓掌,以表祝贺。总统先与副总统握手,然后再上前与监督人握手,并互行鞠躬礼。副总统亦继总统之后,上前与监督人握手,行鞠躬礼。至此,总统、副总统退入台后,礼堂内掌声更加热烈。

蒋介石、李宗仁两人含笑与台下观礼人士频频点头致谢。10点30分,蒋介石缓步退席,李宗仁紧随其后。

2 蒋夫人、李夫人坐观礼第一区第一排  
行政院长张群迟迟没露面

蒋夫人、李夫人两人缓缓步入礼堂时,尤为引人注目。两位夫人面含微笑,款款而至,各外交使节骤然起立,与她俩点头示意打招呼。蒋夫人身穿绣有金色寿字图案的黑旗袍,外罩藏青色大翻领大衣,左襟佩一小巧的航委会勋章,戴雪白丝质手套。李夫人穿金滚边黑缎旗袍,外着黑丝绒大衣。

两位夫人均雍容华贵,坐在观礼第一区的第一排。端坐第一排的还有监察院长于右任、立法院长孙科、司法院院长居正。于右任身穿蓝袍黑马褂,佩绿绶带,佩勋章二枚,银髯飘然。孙科身穿黑色西装,默坐若有所思。居正身穿长袍黑褂,口含长旱烟管,悠然地抽着,青烟缭绕。戴季陶佩戴勋章五枚。孙、居两位院长均没佩戴勋章。

行政院是五院之首,其院长张群却迟迟没在礼堂内露面。青年党领袖曾琦也没到场,余家菊佩景云勋章,黯然端坐。民社党徐傅霖穿着长袍黑褂,笑着说:“我在民国元年做有燕尾服一套,可惜现在

穿上不合潮流了。”董显光的长袍马褂很不合身,穿在身上显得身材十分苗条。薛笃弼穿着白色布质夏季中山装,有“标准公务员”之誉。有位将军把能佩戴的勋章全戴上了,胸前“拥挤”之至,像是一只母鸡,带着十多只小鸡。

观礼的政府官员、社会贤达及外籍人士共达3500余人,国民大会堂被塞得满满的!



前排就座的于右任、郭德洁、宋美龄等人

4 就职仪式结束后接受外交团祝贺  
随后前往总统府拍摄“全家福”

就职仪式后,总统偕副总统在国民大会堂二楼休息接受外交团之祝贺。外宾成半弧形站立,总统、副总统在外交部仪宾司司长沈昌焕引导下,文官长吴鼎昌、外交部长王正廷随伴身侧。

法国大使代表外国大使,以世界上最漂亮的法语向总统祝福,蒋总统则以世界上最简单而最礼貌的“好好”两字致谢。蒋总统向各位外宾一一握手,接受了34国不同语言祝福,并微笑地一一道“好”。

约十五分钟礼毕。蒋介石、李宗仁分别偕夫人,分乘二辆汽车,缓行开往总统府,沿途在车内检阅阅兵队伍。许多民众在道路两边聚集着,看着热闹,不时地“组织有序”发出欢呼及掌声。

总统府门楼装饰一新,“国民政府”四个字已被摘下,换成了“总统府”。“总统府”三个字看上去泛着金光,实为用木头贴金色而成,因为时间仓促,是十多天前草草挂上去的。门楼前花团锦簇,人声鼎沸,营造出欢庆的氛围。

蒋介石、李宗仁在总统府大礼堂接受国民政府各机关首长及文武官员的集体祝贺。参加祝贺的文官为简任以上负责主管,武官为少将以上负单位责任主管共约700余人,冠盖云集,盛极一时。全体祝贺官员向总统、副总统行三鞠躬礼。

其后,“总统、副总统夫妇及全体祝贺官员在总统府子超楼前摄影留念”。这一张照片实际上是民国政府高级官员在大陆的最后一次“全家福”。《中央日报》刊出孙科、张群、于右任、居正、戴季陶等173名参加祝贺的主要官员。但是许多官员并没有在“全家福”中亮相。“全家福”拍摄后,蒋介石、李宗仁两人即分别偕夫人回各自官邸休息,饥肠辘辘的政要们也先后散去。

当天,首都各界庆祝总统副总统就任大会,于9时在中正路(现中山南路)大华大戏院举行。南京许多商店被要求悬旗燃炮以示庆祝。市工会等组织表演游行,参加人员两万,新街口、中山路、林森路、大行宫、太平路、三山街一带尤其热闹。



1948年5月20日,蒋介石、李宗仁总统副总统就职仪式举行。主要政府机关、社会团体早就做好庆祝准备,各大报纸也都用大量篇幅报道这一“盛事”。就职仪式定于5月20日上午在国民大会堂(今南京人民大会堂)位于林森路(现长江路),与总统府相距约200米,是民国时期全国规模最大、设施最为先进的会堂。